

TASHANZISHI 他山之石



日本图书馆

形形色色的海外图书馆、博物馆

日本: 图书馆多免费 博物馆多收费

日本把对不特定人群开放的图书馆统称为公共图书馆,其中大多数为地方政府治下的公立图书馆,也包括部分对外提供借阅服务的私立图书馆。这里有个早一些的统计数字:截至2008年,日本共有包括私立图书馆在内的3126家公共图书馆,藏书总计3.7473亿册。

图书馆传统上以书籍、杂志、报纸等印刷品为主,近些年,录像带、C D、D V D等数码媒介也成为馆藏的重要部分。此外,许多图书馆提供互联网终端,图书馆成为信息社会的一个社区信息交流据点,当地政府的议会活动、新颁政令、社区通知等涉及市民生活的信息,会即时张贴在各地公立图书馆及其网站上。此外,有些图书馆还能提供收入申报表等公文。

如何利用公共图书馆?以笔者所在的东京都涉谷区为例,区政府辖下共有11个区立图书馆。任何人无需任何证明,就能在这些馆内阅览图书等资料。任何在东京都内居住、工作或就学的人,只要提供合法身份证明,如驾照、健康保险证、外国人登录证等,均可办理借书证。

日本的公共图书馆尤其注重对儿童、老年人和残疾人的服务。许多共同图书馆专门设有儿童角,除提供儿童读物阅览和出借外,还能方便亲子读书等。涉谷区区立图书馆还对60岁以上老人和残疾人提供上门配送图书服务。许多公共图书馆定期举行朗诵会、儿童绘画、电影观赏等活动,有些还为当地小学生提供“当一天图书馆员”的体验活动。这些活动的日程和内容一般都会公布在图书馆的网站上。此外,日本公共图书馆有时还是一个淘旧书的好去处。图书馆接受市民捐赠的旧书中,有些重复或过期的期刊会摆放在图书馆门前,供有兴趣的读者随便拿走。

与图书馆相比,日本的博物馆、美术馆大多实行收费制,包括国立或公立的博物馆、美术馆。不过,以日本收入水平计,收费颇为便宜。70岁以上老人、18岁以下未成年人、残疾人及其护理人员还可免费参观。如果父母陪高中生以下的孩子前来参观,父母也可享受部分优惠。此外,每年5月18日国际博物馆日、9月第三个星期一的敬老日等,为“免费参观日”。

也有不少专业博物馆实行免费制。比较有名的如日本中央银行——日本银行的货币博物馆、国会附近的宪政纪念馆、警察博物馆、相扑博物馆等。

法国: 财政拨款为主 各方资助为辅

法国罗浮宫、蓬皮杜艺术中心、法国国家图书馆等,不但是内涵丰富的文化艺术资源,更是法国国家形象的重要代表,这与博物馆、图书馆的经营管理密不可分。

在法国,博物馆履行的社会责任是向尽可能多的大众传播精神文明,因此,大博物馆由政府出资经营,基本不存在经费紧张问题。比如,蓬皮杜现代艺术中心和罗浮宫,国家财政拨款占它们各自总预算的80%和71%。

尽管如此,法国大多数博物馆仍然收取门票,只是票价相对于法国人均收入来讲较为低廉。法国18岁以下、欧盟成员国18至25岁青年、在职教师、残疾人均可免费参观博物馆。此外,参观某些特殊展览和博物馆日常展品也可免费。

与博物馆不同,法国的图书馆经营状况比较乐观。早在1945年,法国教育部就建立了相对完善的图书馆事业管理体制,成立了图书馆与阅读管理局,负责管理国家图书馆、大学图书馆、各省的外借图书馆和一些重要的公共图书馆。此外,法国还有大学图书馆馆长联谊会、法国图书馆员协会等5个专业的图书馆事业组织,共同推进图书馆事业健康发展。

在资金方面,政府向国家大学和省立图书馆提供80%到90%的预算经费,并部分资助市立图书馆。除政府拨款外,法国图书馆还有其他几个主要经费来源。其一,私人资助。一些文学和艺术事业的资助者以及企业都很乐意出资资助图书馆,因为他们既可以借助图书馆平台做一些宣传,又可以通过资助图书馆降低缴纳税率。

其二,法国社区图书馆免费对公众开放,但办理国家图书馆和一些专业图书馆的借书卡和阅读卡需要交少量费用。以法国国家图书馆为例,办理一天的阅读卡是3.5欧元,年卡是38欧元,对于30岁以下的学生和16-25岁的青年人,年卡为20欧元。

其三,有些图书馆内经营网吧、咖啡吧,租借投影仪、复印机等设备,举办一些有益的培训也能获得一些经费。

从法国的经验来看,政府财政支持必不可少,但是博物馆、图书馆事业的真正繁荣,则需要专业人士和专业组织精诚合作。

摘自《经济参考报》



法国的军事博物馆

编者按:再过一段时间,我县总规划用地39623平方米,总建筑面积24494平方米的“三馆”建设项目就将顺利竣工了,这让全县人民都充满了期待。人们不禁遐想:未来的“三馆”将是什么样子,会采用怎样的运行模式……本期他山之石,我们将带大家去看看形形色色的海外图书馆和博物馆,希望能给我们新“三馆”未来的发展带来些许启示。

美国: 公立图书馆 公益服务多

美国芝加哥拥有世界上最大的公共图书馆系统,建于1871年芝加哥大火之后,并于1873年正式向市民开放。一个多世纪以来,芝加哥公立图书馆系统不断发展壮大,目前共拥有76个分支图书馆,拥有最新书籍、杂志、网络数据库和免费无线上网电脑,为各种背景的芝加哥市民提供多元化的免费公益服务。

据统计,芝加哥每月有100万人去图书馆使用电脑、查阅书籍、借书和音像资料,或者参加图书馆举办的有关课程、节目或展览。2010年前11个月中,芝加哥公立图书馆总共借出880万份书籍和音像制品。

受金融危机影响,近年来有不少芝加哥人遭遇公司裁员,其中很多人花大量时间在图书馆里利用电脑找工作。为此,图书馆在其电脑上设置专门区域为求职者提供服务,包括工作机会展示、怎样写简历、怎样面试等。同时,图书馆还举办各种免费讲座,教大家如何理财、省钱以及如何避免房产受损等。

除此之外,芝加哥的公立图书馆系统非常注重利用先进技术为公众提供电子书、录音书、网上音乐以及录像下载服务。2010年,从图书馆的网站上共有115077个电子产品被借出,比2009年增加了38%。

举办各种读书活动是芝加哥公立图书馆的一个重要部分,它一年四季都会为各种年龄段的人举办读书活动,比如每周都有为学龄前儿童举办的读书游戏活动,针对学龄儿童则会在下学之后举办一些有趣的读书活动。寒暑假期间,还有各种促进孩子们读书兴趣的竞赛活动,每年会设置一个不同的主题和奖品以及证书等。

除此之外,在芝加哥公立图书馆基金会的资助下,图书馆在56个社区提供“图书馆老师”活动,专门请来专业老师免费为学生们进行家庭作业辅导。其他受欢迎的活动还包括邀请作家到图书馆进行免费讲座等。



芝加哥公立图书馆

天气炎热 不用慌 太平洋电器帮你忙

即日起,太平洋电器所有品牌空调:三菱电机、富士通将军、松下、格力、美的、新科、奥克斯、TCL等,全场降价销售!并且实行明码标价,还可以享受家电下乡、以旧换新等国家补贴。

电器比三家 首选太平洋

太平洋电器地址:文体路36号(文化中心对面)

电话:86024333